



家庭教育座谈会现场。



图为九原区家庭指导工作座谈会现场。

为未成年人健康成长保驾护航

包头市九原区人民法院以司法之力促进家庭教育走向法治化

家庭教育是教育的基础和起点,关乎未成年人终身发展,也关乎国家未来、民族进步、社会稳定。2022年1月1日《中华人民共和国家庭教育促进法》正式施行后,包头市九原区人民法院强化能动履职,依托法官工作站的职能作用和专业优势,发挥家庭教育促进法在推进家事审判、维护未成年人合法权益的积极作用稳步推进家庭教育指导工作,为未成年人健康成长保驾护航。



包头市九原区人民法院家庭教育促进法讲座现场。

1 强化制度保障 夯实指导基础

为推动家庭教育指导工作落地见效,《中华人民共和国家庭教育促进法》实施以来,九原区人民法院牵头,联合九原区人民检察院、九原区公安分局等十家成员单位发布了《关于在涉未成年人案件中开展家庭教育指导工作的实施意见》,该《意见》确定了“涉未成年人案

件家庭教育指导”的概念界定、主体范围、案件范围、具体程序以及跟踪回访、联动协作、保障机制、评估验收等相关事项,具有针对性和可操作性,为建立家庭教育指导的长效工作机制、凝聚各成员单位工作合力,全面开展家庭教育指导工作奠定了良好的制度基础。

2 加强组织建设 形成联动格局

为推动《中华人民共和国未成年人保护法》和《中华人民共和国家庭教育促进法》等法律法规落地见效,九原区人民法院成立包头市法院系统首个家庭教育指导工作站,之后又在沙河五校建立“爱·护”家庭教育指导站,工作站集合未成年人帮教、经济救济、心理疏导、法治教育、家庭教育等功能。同时,携

手九原区团委成立21个校外少工委组织,选用院内8位优秀法官助理担任讲师,将普法进校园活动常态化、长期化、制度化,扩大和延伸家事审判工作的社会辐射功能,将法治进校园活动与审判工作职能有机结合,及时将隐患和苗头化解在源头,确保家庭教育指导工作行稳致远。

3 立足审判实际 发挥司法职能

2022年1月10日,九原区人民法院少年法庭不公开开庭审理了一起未成年人盗窃罪,并针对监护人监护失职的情况,发出了《中华人民共和国家庭教育促进法》生效后的自治区首份《家庭教育令》。同时,在家事审判工作中注重预防问题、发现问题和解决问题。特别是在审理离婚案件过程中,对有未成年子女夫妻双方,开展家庭教育指导工作。

“违令不从”面临的“惩罚”。据介绍,自家庭教育促进法实施以来,九原区人民法院立足未成年人审判职能,以案件审理为抓手,着力做好涉未成年刑事案件、离婚纠纷案件、抚养费纠纷案件的家庭教育指导工作,最大程度发挥司法对家庭教育的指导职能,制作并发放《家庭教育指导告知书》《家庭教育指导义务保证书》3案6人,给出家长带娃标准,以强制亲职教育这种方式为孩子开拓出一片健康成长的沃土。

4 延伸司法服务 呵护花朵成长

《家庭教育促进法》的出台,使得家庭教育从“家事”上升为“国事”,其重要性不言而喻。九原区人民法院以法官工作站为阵地,将家庭教育指导工作延伸到法庭之外,不断在关爱未成年人身心健康发展、预防未成年人犯罪、化解矛盾纠纷等方面下功夫。

判后回访帮教,督促未成年犯回归社会。九原区人民法院始终坚持“教育为主、惩罚为辅”的原则,贯彻“教育、感化、挽救”的方针,先后对几名未成年人和已判决的两起涉未成年人案件进行回访帮教,详细了解未成年人近期的思想动态和生活情况,对他们开展心理疏导。同时,结合帮教少年的性格特点、家庭背景、成长经历等因素,重点从家庭教育的缺失和父母的缺位对孩子成长及身心健康产生的影响与学校、家长展开交谈,并针对其求学、工作方向等制定下一步帮教计划。通过回访帮教,帮助未成年当事人感受社会温暖、坚定改造信心,顺利回归社会。

多重普法宣讲,营造依法带娃浓厚氛围。把涉未成年人案件家庭教育指导融入家校社协同共育大格局,找准工作结合点,深入开展家庭教育普法宣传。充分发挥法官工作站的桥梁纽带作用,多次深入白音席勒街道、赛汗街道、哈业胡同镇等地开展多种形式的家庭教育宣讲活动。结合受众群体的不同,制定不同的宣讲方案。针对

城区家长群体,通过解读“双减政策”,引导家长树立正确的教育理念、减缓升学焦虑;针对城乡结合部家长群体,通过解读“华坪女高张桂梅校长”先进事迹,引导家长重视教育,注重教育方法,合理规划未来。

全面沟通协作,助力学校提升预防犯罪能力。与九原区沙河五校、包头市外国语实验学校、包九中分校合作共建,通过广泛采集需求、摸排问题少年儿童、检查相关制度建立及落实等方式,针对校园个案初步制定家庭教育方案。借助学校的家长学校教育平台,整合司法审判及各成员单位资源,充分发挥“家、校、社”协同育人作用的工作模式,建立完善针对校园欺凌、性侵等青少年犯罪多发领域的预防机制,规范学校管理制度,助力学校提升预防犯罪能力,在家庭、学校、社会之间架起无缝沟通的桥梁,实现家庭教育指导工作常态化、系统化、规范化、精细化开展。

下一步,九原区人民法院将充分发挥法官工作站和家庭教育指导工作站的载体作用,以特色品牌和专业优势持续助力家庭教育与家事审判工作深度融合,进一步从指导服务、研判督促、宣教引导等方面不断拓宽家庭教育路径,为在全社会引导树立良好的家庭教育观、弘扬良好家风美德贡献司法力量。

(肖玥 徐长芳)